



Саша Бакаев
Партизан
25.07.1930 - 1941гг.

В далёком 1930 году, во времена коллективизации, в деревне Савватеевка Плавского района Тульской области, как и во многих областях страны, начал создаваться колхоз. Его организатором стал местный житель Бакаев Василий Никитович. Богатырского телосложения, немногословный человек, сумевший убедить людей в необходимости жить и работать не на помещика и кулака, а по-новому сообща, коллективно для блага всего народа. Несмотря на угрозы кулаков, грозивших сжечь избу, расправиться с ним, выдержал. Селяне выбрали его председателем. Началась в деревне новая жизнь, теперь уже, колхозная. Но мирный, созидательный труд людей был не долгов.

Началась война. Председатель колхоза, как и большинство односельчан, ушел на фронт. Своему сыну Саше перед уходом дал наказ помогать трактористам землю пахать, хлеб растить, помогать маме и сестричкам.

Через четыре месяца 26 октября 1941 года немецкие передовые части с грохотом танков, автомашин, мотоциклов с пулемётами и скрипом телег вошли в Савватеевку. Началась оккупация.

Из статьи корреспондента районной газеты «Путь к коммунизму» от 7 декабря 1972 года «Жил такой мальчишка» известно следующее...

Маленький Саша Бакаев впервые увидел пленных красноармейцев. Раненых, измученных в разорванных гимнастерках, грязных шинелях, без ремней фашисты, как скот, загнали в колхозный сарай. Оккупанты хозяйничали в деревенских избах, забирали домашний скот и птицу, тёплую одежду. Повсюду слышалась непонятная речь, стояла чужая военная техника, орудия, сновали солдаты с автоматами наперевес, в шинелях мышиного цвета, коротких сапогах и черных касках. Саше обидно и больно было всё это видеть и слышать. Злоба к

оккупантам в душе маленького мальчика с каждым днём нарастала. Он твердо решил, что будет мстить врагу.

11-летний Саша при любой возможности старался навредить новой власти. Во время оккупации, под видом игры со своим другом Колей Педаевым, практически на глазах у часовых, незаметно сделал подкоп под сарай, где фашисты держали обречённых на смерть красноармейцев. Пленные бойцы поняли замысел мальчишек. В одну из ночей, воспользовавшись подкопом, троим военнопленным удалось совершить побег.



В другой раз юный мститель выкрал у немцев две ручные гранаты и закопал их во дворе в саду (по рассказам односельчан, мальчик собирался взорвать немецкий штаб).

Однажды Саша тайком пробрался в гараж, где стояла немецкая техника, и покорёжил в кабинах автомашин приборы. Если б Саша знал тогда, чем обернётся его партизанская война против ненавистного врага... Фашисты стали догадываться чьи это проделки с повреждением приборов и кто украл гранаты. Через несколько дней им удалось выследить и схватить мальчишку.

Вскоре, после допросов, юного мстителя привели в колхозный сад и расстреляли на краю рва. Пуля пронзила ему шею. К истекающему кровью в яме Саше Бакаеву оккупанты двое суток не подпустили родных, чтобы оказать помощь, спасти. От нечеловеческих мучений, боли, холода и большой потери крови юный герой скончался. Только спустя трое суток родным разрешили забрать Сашу и похоронить.

Похоронили смелого мстителя на сельском погосте под большими берёзами за селом Большие Озерки.

Весной 2018 года в архивах школьного музея Горбачевской СОШ, что в двух километрах от деревни Саши, я обнаружил ту самую статью корреспондента Н. Акулиничева из районной газеты «Путь к коммунизму». И закипела работа...

В июне 2018 года состоялось торжественное открытие обелиска Саше Бакаеву в родной деревне.



В декабре 2019 г. мальчик награждён медалью «Честь и Мужество» посмертно. Медаль в торжественной обстановке вручена сводной сестре Саши, а она передала ее на вечное хранение в музей Горбачевской СОШ.



В 2020 году на обелиске появится памятная плита с изображением медали «Честь и мужество».

Материал подготовлен:
Захаровым Виктором Николаевичем,
руководителем краеведческого музея
МБОУ МО Плавский район "Горбачёвская СОШ"